

DEŞTEPTAREA

Foaie națională independentă.
Apare odată pe săptămână.

Abonamente:

Pe un an 6 cor. Dusa acasă sau cu poșta 8 coroane
Pentru străinătate 15 franci. Numeri singuratici 10 bani

Redacțiunea și Administrațiunea:
TIPOGRAFIA C I U R C U & COMP., BRAȘOV
Strada Hirscher Nr. 11.

Insertiuni se primesc cu prețurile cele mai reduse după
invoială. Prețul normal 5 bani 1 cm. pătrat. »Manuscrise
nu se înapoiază«.

Conflictul Monarhiei cu Serbia.

În urma mârșavului atentat din Serbia, care a costat viața principelui Francisc Ferdinand și a ducesei Sofia, instrucția criminală, făcută de tribunalul din Serajevo, contra atentatorului Princip și a complicilor săi, a stabilit următoarele:

1. Complotul având scopul de a asasina pe arhiducele Franz Ferdinand la Serajevo a fost pus la cale la Belgrad de Gavrilo Princip, Nedeljko Cabrinovici și de un anumit Milan Ţiganovici, de Trifco Gravez, cu concursul maiorului Voika Tankovici;

2. Cele 6 bombe și 4 pistoale Browning cu munițiile lor cu cari s'a comis atentatul, au fost date lui Princip, Cabrinovici și Gravez de numitul Milan Ţiganovici și de maiorul Voika Tankovici.

3. Bombele sunt niște granate de asvârlit cu mână și provin din depozitul de arme sârbesc din Krajujevaț.

4. Spre a asigura reușita atentatului, Ţiganovici a învățat pe Princip și Cabrinovici și Gravez cum să arunce granatele, iar în pădurea de lângă poligonul de tir din Topșider, a dat lecții de tragere cu browningul lui Princip și Gravez.

5. Spre a face cu putință, ca Princip, Cabrinovici și Gravez să treacă granița bosnio herțegovineană și să introducă peste graniță în mod clandestin contrabanda lor de arme, un sistem de transporturi secrete a fost organizat de Ţiganovici și pe baza acestui plan trecerea graniței și armelor s'a făcut prin Sabac (grație lui Rado Popovic) și prin Lozinca cu concursul grănicerului Rudivoi Grbic din Loznica și cu concursul diferiților particulari.

Având în vedere toate aceste lucruri, precum și faptul, că Serbia sprijinește din toate puterile ei mișcarea panslavistă, în dauna Monarhiei noastre. Monarhia a remis guvernului sârb, Joi, în 10 Iulie v., prin ministrul austro-ungar la Belgrad, baron Giesl, o notă energică și urgentă, prin care notă cere satisfacție Sârbiei. Cuprinsul notei ultimată a fost următorul:

«La 31 Martie 1909, ministrul Serbiei la Viena, din ordinul guvernului său, a făcut guvernului austro-ungar declarațiunea următoare:

«Serbia recunoaște că nu a fost atinsă în drepturile sale prin faptul împlinit creat în Bosnia și Herzegovina și că se va conforma în consecință la hotărârea ce Puterile vor lua cu privire la art. XXV din tratatul de

Berlin. Ascultând de sfaturile Puterilor, Serbia ia angajamentul de pe acum să părăsească atitudinea ei de protestare și opoziție pe care a avut-o până acum față de anexare și se angajează în afară de aceasta să schimbe cursul politicii sale actuale față cu Austro-Ungaria, spre a trăi pe viitor cu aceasta pe un picior de bună vecinătate».

Dar cele întâmplate în ultimii ani și în special evenimentele dure-roase din 15 (28) Iulie au dovedit că există în Serbia o mișcare subversivă al cărei scop este de a detașa de monarhia austro-ungară anume părți din teritoriile ei. Această mișcare care a luat naștere sub ochii guvernului sârbesc, a ajuns să se manifeste până și dincolo de teritoriul regatului, prin acte de terorism, printr-o serie de atentate și chiar prin crime. Guvernul regal sârbesc, departe de a se ține de angajamentul formal luat în declarația din 31 Martie 1909, n'a făcut nimic spre a suprima această mișcare, el a tolerat activitatea criminală a diferitelor societăți și afiliațiuni îndreptate contra monarhiei, a tolerat limbajul desmățat al presei, glorificarea autorilor atentatelor, participarea ofițerilor și funcționarilor în încercările subversive, o propagandă nesănătoasă în instrucția publică; a tolerat într'un cuvânt toate manifestările cari puteau aduce populația sârbească la ura monarhiei și la disprețul instituțiilor ei.

Această toleranță vinovată a guvernului regal sârbesc, n'a încetat nici în clipa când evenimentele din 28 Iunie trecut u dovedit lumii întregi consecințele funeste ale acestei atitudini.

Rezultă din depunerile și mărturisirile autorilor criminali ai atentatului din 28 Iunie, că asasinatul din Serajevo a fost pus la cale la Belgrad, că armele și explozibilele ce le aveau asasinii le-au fost date de ofițeri și funcționari sârbi, membri în Narodna Odbrana și, în sfârșit, că trecerea în Bosnia a criminalilor și armelor lor a fost pusă la cale și înlesnită de șefii serviciului de graniță sârbească.

Aceste rezultate ale instrucțiunii deschise nu îngăduie guvernului austro-ungar să observe mai departe o atitudine de longanimitate expectativă ce a avut-o timp de ani de zile față de agitațiile concentrate la Belgrad și propagate de aci pe teritoriile monarhiei. Aceste rezultate îi impun din potrivă datoria de a pune capăt acestor agitațiuni cari formează o amenințare perpetuă pentru liniștea monarhiei.

Spre a atinge acest scop guvernul austro-ungar se vede obligat să

declare oficial, că condamnă propaganda îndreptată contra monarhiei austro-ungare și anume totalul tendințelor cari aspiră în ultim loc să deslășească de monarhie teritoriile cari fac parte dintr'ansa și că ia angajamentul de a suprima prin toate chipurile posibile această propagandă criminală și teritoristă»

Spre a da un caracter solemn acestui angajament guvernul regal al Serbiei va face să apară, în prima pagină a »Monitorului Oficial«, cu data de 26 Iulie st. n. următoarea declarațiune:

Guvernul regal al Serbiei condamnă propaganda îndreptată în contra Austro Ungariei, și anume ansamblul tendințelor cari aspiră ca ultimă țintă să rupă din monarhia austro-ungară teritoriile cari fac parte dintr'ansa, și deploră sincer consecințele funeste ale acestor acțiuni criminale.

Guvernul regal regretă că ofițerii și funcționarii sârbi au participat la propaganda susmenționată, compromițând astfel relațiile de bunăvecinătate la cari guvernul regal se angajează solemn prin declarațiunea sa din 31 Martie 1909.

Guvernul regal care desaproabă și repudiază orice gând sau tentativă de amestec în destinele locuitorilor din orice parte a Austro-Ungariei, consideră de datoria sa de a înștiința formal pe ofițeri și funcționari ca și întreaga populațiune a regatului, că pe viitor va proceda cu ultima rigoare contra persoanelor ce se vor face vinovate de atari agitațiuni, ca și va da toate silințele spre a le preveni și reprima.

Această enunțare va fi adusă simultan la cunoștința armatei regale printr'un ordin de zi al M. S. Regelui și se va publica în »Monitorul Oastei«.

În afară de aceasta, guvernul regal ia următoarele angajamente:

1) Va suprima orice publicațiune care escită ura și disprețul monarhiei și ale căror tendințe generale sunt îndreptate contra integrității sale teritoriale.

2) Va dizolva imediat societatea zisă »Narodna Odbrana«, va confisca toate mijloacele sale de propagandă și va proceda la fel contra altor societăți și afiliații din Serbia cari se dedeau la propagandă contra Monarhiei austro-ungare. Guvernul regal va lua toate măsurile necesare pentru ca societățile dizolvate să nu-și poată continua activitatea sub alt nume sau altă formă.

3) Va elimina fără întârziere din instrucția publică în Serbia atât privitytor la corpul profesoral cât și la

mijloacele de instrucțiune ori-ce slujește sau ar putea sluji sa dea loc la o propagandă contra Austro Ungariei.

4) Va îndepărta din serviciul militar și din administrație în general pe toți ofițerii și funcționarii vinovați de propagandă contra monarhiei austro-ungare și cu privire la cari guvernul austro-ungar își rezervă să comunice numele și faptele guvernului regal.

5) Va primi colaborarea în Serbia a organelor guvernului austro-ungar în suprimarea mișcării subversive îndreptată contra integrității teritoriale a monarhiei.

6) Va deschide o anchetă judiciară contra partizanilor complotului din 28 Iunie, cari se află pe teritoriul sârbesc. Organe delegate de guvernul austro-ungar vor participa la aceste demersuri.

7) Va proceda de urgență la arestarea maiorului Voika Tanksici și a numitului Milan Ţiganovici funcționar al statului sârbesc, compromiși prin rezultatele instrucțiunii din Serajevo.

8) Va împedeca prin măsuri eficiente concursul autorităților sârbești în traficul ilicit al armelor și explozibilelor peste graniță; va destitui și pedepsi cu asprime pe funcționarii serviciului dela granița Sabatz și Loznica vinovați de a fi ajutat pe autori crimei din Serajevo ușurându-le trecerea graniței.

9) Va da guvernului austro-ungar explicațiuni asupra cuvintelor de nejustificat ale înalților funcționari sârbi, atât din Serbia cât și din străinătate, cari, cu toată pozițiunea lor oficială, nu au ezitat, după atentatul din 15 (28) Iunie, să exprime în interviuri, păreri ostile monarhiei austro-ungare, și în fine

10) Va încunoștința neîntârziat pe guvernul austro-ungar de executarea măsurilor enunțate în punctele precedente.

Guvernul austro-ungar așteaptă răspunsul guvernului regal, cel mai târziu până Sâmbătă 12 (25) ale acestei luni, ora 6 seara.

Nota, care Joi la 6 ore seara a fost înmănuată ministrului sârb de finanțe Paciu, care substituie pe prim-ministrul Pasici, a fost adusă totodată și la cunoștința guvernelor din Berlin, Paris, Roma, Petersburg și Constantinopol, iar ministrul nostru rezident în Belgrad, baron Giesl, a primit ordinul, ca la caz, că Serbia n-ar răspunde la ultimată, sau răspunsul dat nu l-ar afla indostulitor, imediat să părăsească Serbia.

